

海曙乡村：『书香』阵阵拂面来

最是书香能致远。又到了春光明媚的全民读书月，今年4月1日，全省首个全民阅读地方性法规《宁波市全民阅读促进条例》正式施行，极大推动着“书香宁波”建设。

海曙区作为“书香宁波”建设核心区，从2018年就开始推进全民阅读，打造“书香海曙”品牌，培育了“城市萤火虫换书大会”、小海狸亲子阅读、“纸飞机”等众多阅读品牌，该区有影响力的阅读组织超过100个，占全市阅读组织总数的一半左右。

海曙区不仅在城区打造书香品牌，同时将乡村作为书香建设的重要阵地。目前，海曙区图书馆分馆、区文化馆分馆实现镇（乡）街道全覆盖，建成农村图书馆及图书室103家，全部实现“借借通还”，拥有藏书35万余册、报刊575种。截至2019年年底，海曙区共有农村阅读组织21个，全年举办280余场活动，参与群众逾3万人。

“海曙有针对性地高标准打造阵地、创新阅读形式、整合城乡资源，补齐乡村阅读短板，如今海曙各地村民和城里人一样，在家门口就能愉快地享受‘书香体验’。”海曙区委宣传部相关负责人表示。

新阵地 “阅读书房”引人入胜

宽敞的空间、洁净的桌椅、丰富的藏书……近日，笔者走进高桥镇芦港村“阅读书房”，虽然这里目前暂停开放，但是可以想像，在如此优雅安静的环境中阅读，是一种怎样的享受。

这是海曙区乡村“阅读书房”的一个缩影。海曙区从2018年开始创建“阅读书房”，目前已建成80家“阅读书房”，其中乡村“阅读书房”有45家。

“我们2017年就被中国图书馆学会评为‘书香社区’，‘阅读书房’建成后，村里的书香气息更加浓郁了。”芦港村“阅读书房”管理人陈冲菊自豪地介绍，该村“阅读书房”目前有1万多册藏书，供3000多位村民免费借阅，同时还实行“你点书我买单”服务，只要

村民告知自己需要阅读的书籍名称，“阅读书房”管理人员就负责采购，让村民在家门口轻松享受阅读的乐趣，“在这窗明几净的环境中，大家各取所需，静坐一角，汲取知识的营养，这样的场景在我们村司空见惯。”

除了高标准建设的硬件，“阅读书房”举办的读书活动，更让村民争相参与。“‘阅读书房’设立之初，我们就成立了书香芦港‘遇见你’读书会，当时正值父亲节，举办了‘献给父亲节的一封信’读书分享活动，没想到收到了100多封信，这让我们对读书会的未来充满信心。”陈冲菊说，如今，读书会除了一年至少举办三次读书分享活动，或者不定期将专家学者“请进来”，举办



高桥镇芦港村在“阅读书房”举办读书活动。（高桥镇供图）

蝶乡风韵·美丽高桥



芦港村举行阅读分享会。（沙懿杉 摄）

各种讲座，开办声乐、戏曲、舞蹈等学习班；或者请村民“走出去”，到天一阁“追根溯源”；暑期开办的“小小主持人”、少儿音乐、美术、书法等培训班，深受大家追捧。

书香芦港“遇见你”读书会如今已成为芦港村响当当的读书品牌，有200多位村民加入，林志华、岑维珍夫妇就是其中的“铁粉”。“以前工作忙，没时间静下心来学习。现在家门口有这么好的阵地，我俩不仅喜欢上了阅读，还从零开始跟老师学习声乐。如今在村里举办的各种文艺活动中，夫妻双双上台一显身手，身心健康快乐，我们家还被村民们誉为‘文化之家’。”岑维珍开心地说。

新形式 “线上阅读”精彩纷呈

疫情期间，海曙乡村全民阅读活动推出各种新形式。村民能够和城市居民一样，尽情品尝文化“佳肴”。

4月13日，在石碶街道石碶社区文化活动中，社区组织开展了“悦读有声，丰厚人生”活动，11位热爱阅读的老人戴着口罩、拿着手机，通过线上有声书App“听”书，共同体验了一把“有声阅读”。

“疫情期间文化室暂停开放，难免无聊，加上我们年纪大了，眼睛不好，即使戴上老花眼镜，看起字来依旧费劲，现在社区教我们学会了线上听书，是很不错的体验。”居民陈师傅表示，以后运用这一“时髦”的阅读方式，他的精神生活会丰富不少。

横街镇则面向全镇各中小学、幼儿园小朋友，发起了“抗击

疫情征文赛”、“好书共读”读后感评比活动和“众志成城抗击疫情，用艺术温情社会”绘画比赛，让孩子们或分享读书的读后感，或从自己的视角展现对这场突如其来的新冠肺炎疫情的感受。“乡村的孩子和城里孩子一样，不仅要读有形的纸质或电子书，更要读时代这本书，用文字或画笔传递书香。”横街镇相关负责人表示。

芦港村村委会则和“枫林晚”城市书房合作，开展“2020芦港遇见你”家庭读书月活动。这一活动让村民根据自己的爱好，从不同类别的书中随机抽取两本，10天后，以图文形式在线上分享阅读场景和阅读感悟。活动截止时，主办方将评选出30组“家庭阅读之星”。

“活动的消息4月初在芦港村微信公众号上一公布，就有许多村民踊跃报名，其中不少是全家老小共同参与，至今吸引了94户家庭。”活动主办方之一的“枫林晚”负责人郑永宏表示，举办数字阅读活动可以弥补乡村阅读短板，让村民阅读跟上数字化发展步伐，真正实现城乡无差别阅读，“虽然是第一次举行线上阅读活动，但是从村民积极参与的情形来看，活动效果一定不错，这也印证了芦港村的浓厚阅读氛围。”

新模式 资源整合实现双赢

芦港村“阅读书房”是“枫林晚”的合作基地，双方的“牵手”始于2018年4月，这也是海曙乡村借力城市阅读资源、弥补乡村阅读短板的成功案例。

当时，芦港村负责人张岳良找到了郑永宏，希望依托“枫林晚”的阅读资源和阅读活动策划能力，共同推进书香芦港“遇见你”读书会的落地生根。于是，乡村向城市“购买阅读服务”的合作模式全新出炉。“‘枫林晚’有丰富的图书、作者和阅读组织资源，借助这些丰富的资源，为村里策划组织一系列阅读活动，可以进一步调动村民的阅读积极性，活跃村里阅读氛围，提高村民阅读质量，实现双赢。”张岳良表示。

“3年来，我们读书会的成员已有200多人，个个都是‘铁粉’，不少活动名额还需要‘抢’。”郑永宏告诉笔者，目前，“枫林晚”和芦港村已经达成了长期合作协议，将从培养阅读习惯、策划全年龄段阅读活动等方面，为芦港村量身定做“全年书香菜单”。

古林镇则借力新华书店资源，推出“图书馆+新华书店”的全新组合，打造一个群众家门口的“阅读公园”，不但让群众有了一个舒适的阅读空间，而且让古林有了一个新的文化地标。

在位于古林镇文体中心的“阅

读公园”，笔者看到，这是一个总面积近600平方米的两层空间，一层是新华书店，以销售各类图书为主；二层是镇图书馆，两层楼共摆放有近10万册书籍供读者购买、借阅。除了种类繁多的各类书籍，这里还有时尚的咖啡吧、文创展区、亲子角等空间。

“新华书店免费使用图书馆的场地，图书馆则借助新华书店的资源，积极组织优秀名家进乡镇，持续推进‘古邑讲坛’活动，开展亲子阅读等书香主题活动，让镇图书馆无论从空间布局上，还是从藏书量、文化服务上都有了翻天覆地的改变。”古林镇党委委员蒋琳告诉笔者，“阅读公园”开放一年来，办理借书卡5000余张，借还图书8.8万余册、阅读近10万人次，流动书库月平均流通量1000余册，“可以说，这一集借阅、购买、餐饮、文创于一体的新组合，让镇里群众充分体验城区新型阅读空间带来的美妙感受。”

海曙还在供给侧上发力，激活城区品牌资源，将在城区家长和儿童中颇具影响力的“纸飞机”童书、小海狸亲子阅读等阅读品牌引入乡村，让志愿者走进乡村，给乡村孩子带去生动活泼的阅读体验，提升乡村孩子阅读品位，让乡村孩子与城市孩子实现无差别阅读。

记者 陈朝霞
海曙区委报道组 孙勇
通讯员 张琪



古林镇在“阅读公园”开展“古邑讲坛”活动。（古林镇供图）

镇海“青治团”为小区治理贡献青年力量

记者 何峰
通讯员 林意然 贝项

“建议用喜闻乐见的短视频或动态图，记录家庭使用公筷公勺的日常，起到宣传目的”“号召大家在微信朋友圈晒美食，也晒出一份文明”……日前，镇海区骆驼街道静远社区2楼读书室里气氛热烈，这里正在举行首期青年圆桌会议，一群年轻人就当前社会热点、小区居民关注点和骆驼中心工作等方面的话题展开热烈讨论，他们结合时下的流行元素，提出许多新颖有创意的想法。

参加青年圆桌会议的是镇海“青治团”成员。“青治团”是共青团镇海区委“青治、青智、青志”计划的一部分，主要以小区为单位，组织热心公益事业的青年建立小区议事“青治团”，为小区治理积极发挥青年智慧，为建设美好镇海、文明社会贡献青年力量。

“青治团”坚持党建引领，由“1名党员指导员+1名村（社区）团干部+N名各领域青年”组成。其中，党员指导员由小区业委会的党员或小区网格员担任，“庄市街道的合生国际城和骆驼街

道的锦绣江南青年人口较为密集，我们将这两个小区作为首批试点，计划将青年圆桌会议打造成小区自治的‘青年智囊团’和‘青年能人蓄水池’，鼓励和引导青年更深度参与基层治理，更有效地实现青年共建、青年共治、青年共享。”共青团镇海区委相关负责人表示。

庄市街道同心湖社区拥有6000多户住户，是个超级社区，年轻人比例较高。“应重视疫情期间居民的心理疏导，建议定期开展公益讲座”“建议对发热人员实行一人一档管控”……日前，在同心湖社区会议室召开的首期青年圆桌会议上，年轻人各抒己见，对疫情防控、公筷公勺推广使用等热点议题进行热烈讨论，显示出年轻人对“家园”的关注和热爱。“小区管理水平上台阶，居住品质自然就提升了，每个人出点力，每个人从自身做起，家园会越来越美，每个人都是受益者。”参加会议的李小姐说。

除了线下的青年圆桌会议，共青团镇海区委同时建立各类线上自治微信群，通过议事微信群、QQ群等，加强社区、业委会、青年人群的三方沟通交流。“能和大家一起为小区自治、小区

品质提升建言献策，觉得很荣幸。我相信，通过大家的努力，小区治理一定会越来越好。”来自合生国际城的一位青年说。



同心湖社区“青治团”聘请党员指导员。（林意然 何峰 摄）

品质提升建言献策，觉得很荣幸。我相信，通过大家的努力，小区治理一定会越来越好。”来自合生国际城的一位青年说。